

ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО КАК СПОСОБ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОЙ ИНИЦИАТИВЫ И ГРАЖДАНСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ СТУДЕНТОВ

© *Кондрашова Наталия Васильевна*

кандидат социологических наук, доцент кафедры теории социальной работы, старший научный сотрудник лаборатории социальной стратификации Бурятского государственного университета

Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а

E-mail: prokusheva0103@mail.ru

В статье рассматривается добровольчество как социально-значимая деятельность, как необходимый компонент демократического общества, это выигрышная возможность, как для отдельной личности, так для семьи и работы, а, в конечном итоге, и для всех людей; это добровольный выбор, отражающий личные взгляды и позиции; это активное участие гражданина в жизни человеческого сообщества. Добровольчество – фундамент гражданского общества, деятельность, приносящая пользу обществу. Сегодня в России, как и во многих других странах мира, наблюдается рост интереса к добровольчеству на общественном и государственном уровнях. Добровольчество становится все более популярным среди молодого поколения, являясь эффективным способом получения новых знаний и умений, развития навыков активной общественной жизни, проведения общественно полезного досуга.

Ключевые слова: добровольчество, добровольческая деятельность, студенты, гражданская ответственность, личная ответственность, социально-значимая деятельность, общечеловеческие ценности, корпоративная организационная культура, демократическое общество, общественная жизнь, личная инициатива.

В процессе трансформации российского общества происходит изменение социального государства, формирование гражданского общества как неотъемлемых факторов формирования и развития

личной инициативы, гражданской ответственности, социальной активности молодежи. Однако это невозможно без согласования усилий, как государственных органов, так и отдельных субъектов, социальных групп и организаций.

Осуществление этой цели предполагает, в первую очередь, развитие личности, как субъекта социальных отношений и носителя совокупности качеств, позволяющих стать активным членом социально-политической системы, что подразумевает возможность осознанно оценивать общественно-значимые события и действия, желание лично влиять на социально-политические изменения. Это должно стать главным фактором развития гражданского общества, эффективного диалога между субъектами политической системы.

Как отметил В. В. Путин на общероссийском форуме «Государство и гражданское общество: сотрудничество во имя развития», что добровольчество, благотворительность, меценатство имеют в России глубокие корни, а чувство гражданского долга, патриотизм, доброта, милосердие всегда являлись нашими базовыми ценностями [6]. С. Пospelов (руководитель Росмолодежи) также отмечает, что волонтерство – это есть неотъемлемая часть личности и ее гражданской позиции [4].

Добровольческая деятельность – это деятельность, приносящая пользу обществу, осуществляемая людьми на общественных (добровольных) началах индивидуально или коллективно на основе свободного и осознанного выбора. Всемирно признано, что добровольчество, как уникальный и универсальный феномен обладает многочисленными положительными свойствами: служит выражением человеческих и демократических ценностей, является способом формирования личной инициативы и гражданской ответственности, способствует реализации прав человека и консолидации усилий общества. Кроме того, добровольчество является межсекторальным феноменом, охватывает все общественные слои и группы общества и распространяется на все аспекты человеческой деятельности. Как мощный фактор гражданского участия и самоорганизации общества, добровольчество способствует реализации на практике прав граждан на их участие в жизни общества и управление делами государства. В условиях рыночных отношений добровольческая деятельность, как важнейшая форма гражданского участия, способствует гармонизации социальных отношений, она направле-

на на сохранение баланса от издержек коммерциализации и политики общества.

Базовые принципы, обосновывающие фундаментальную роль добровольчества как основы для построения гражданского общества, сформулированы во Всеобщей декларации добровольчества, принятой на XVI Всемирной конференции Международной ассоциации добровольческих усилий (Амстердам, январь, 2001 г., Международный год добровольцев) [1]. Вклад добровольцев, не только в социальное, но и в экономическое развитие, рассматривается одним из важнейших факторов устойчивого развития общества.

В России на федеральном уровне пока не созданы полноценные нормативно-правовые документы, регламентирующие добровольческую деятельность. Однако с 2006 г. действует Стратегия государственной молодежной политики Российской Федерации, утвержденная Распоряжением Правительства Российской Федерации №1760-р, которое предусматривает реализацию данной Стратегии до 2016 г. В соответствии с данной Стратегией реализуется проект «Доброволец России», основными целями которого являются:

- мотивация молодых людей к оказанию помощи, проявлению действенной инициативы в решении проблем людей, нуждающихся в помощи и поддержке;

- формирование механизмов вовлечения молодых людей в многообразную общественную деятельность, направленную на улучшение качества жизни россиян;

- развитие и поддержка молодежных инициатив, направленных на организацию добровольческого труда молодежи.

Основными видами работы по реализации указанного направления являются:

- развитие и поддержка эффективных общественных организаций и молодежных объединений;

- формирование информационных банков данных о потребностях и возможностях организации добровольческого труда молодежи в регионах России и за рубежом;

- привлечение молодежи к добровольческому труду в регионах России и за рубежом в сферах массового молодежного спорта, туризма и досуга для молодежи.

В России, как и во многих странах мира, наблюдается рост интереса к добровольчеству на общественном и на государственном уровнях. Потенциал добровольчества и неправительственных орга-

низаций все больше востребуется во многих сферах общественной жизни, таких как образование, культура, здравоохранение, спорт, обустройство и развитие территорий, реализация городских целевых программ, защита прав и интересов граждан; в решении проблем детей и молодежи, социально уязвимых групп населения, занятости, урегулировании социальных, национальных и иных конфликтов, при стихийных бедствиях. Добровольчество становится все более популярным среди молодого поколения, являясь эффективным способом развития навыков активной общественной жизни, проведение общественно полезного досуга.

В России импульсом для активизации добровольных гражданских инициатив, развития добровольческого движения привели демократические преобразования в стране.

Импульсом для современного этапа развития добровольческого движения в России послужили демократические преобразования в стране, которые привели к активизации добровольных гражданских инициатив, новым формам самоорганизации граждан и формированию для России некоммерческого «третьего» сектора.

Осознание значения добровольчества для духовно-нравственного воспитания граждан и молодежи не могло автоматически улучшить воспитательную работу. Если в 1999 г. добровольческая деятельность охватывала 56% населения США старше 18 лет, то в России в этот период было вовлечено в нее 1,5–2%. В настоящее время в России в добровольческую деятельность вовлечено 5–10% населения, а в системное добровольчество (не менее 50 часов добровольческой работы в год) вовлечено не более 2–3% населения. При этом, включиться в системную добровольческую деятельность на местном уровне готовы 15–20% населения. Среди молодежи и людей пенсионного возраста численность тех, кто готов включиться в общественное служение еще выше – 44–48% от всей возрастной социальной страты.

Активное участие населения в добровольческой и благотворительной деятельности образует социальный институт социального служения, который во всем мире с началом 2000-х гг. активно развивается. Социальное служение в целом для развития демократии является одной из фундаментальных основ, имеющих как социальное, так и экономическое значение. Институты гражданского общества в значительной степени опираются на труд и участие добровольцев. Так, например, в Канаде совокупные усилия добровольцев

и благотворителей обеспечивают 4% ВВП страны, а на уровне местных сообществ обеспечивается 20% местных потребностей в социальных услугах. Причем благодаря добровольцам эффект от благотворительных взносов усиливается с 9 до 20% [7, с. 227].

В рамках подготовки статьи, нами был проведен небольшой опрос среди 50 респондентов. Респондентами выступили студенты социально-психологического факультета Бурятского государственного университета. Как показало наше исследование и раннее проведенные исследования других авторов, среди волонтеров подавляющее большинство (более 80%) составляет молодежь в возрасте от 15 до 20 лет. Отвечая на вопрос, что побудило их принять участие в волонтерском движении, около 85% респондентов указали сугубо альтруистические мотивы – потребность помощи другим и желание сделать что-то полезное для общества. 15% отметили, что возможность учиться, получить новые знания и навыки, и только 4,4% рассматривают волонтерство как возможность получить хорошую работу.

Конечно, проводится очень много различных акций, мероприятий и одним из ярких примеров деятельности добровольческого движения в России является, например, проведение ежегодной Весенней Недели Добра. Общероссийская добровольческая акция – часть стратегии продвижения добровольчества и позитивного развития молодежи. Проведение таких акций, несомненно, содействует укреплению гражданского общества и воплощает идеи социального партнерства между органами государственной власти и местного самоуправления в решении социально значимых проблем России.

В современном мире процесс становления и развития добровольческой деятельности выступает важнейшим инструментом демократического участия и фактором социально-экономического развития. Институт социального служения, включающий добровольчество и благотворительность, имеет глубокие корни в русской культуре, основывается на традиционных ценностях человеколюбия и сострадания.

Так, добровольческое молодежное объединение может быть частью деятельности какой-либо общественной организации, может вести самостоятельную волонтерскую работу.

Например, студенты социально-психологического факультета Бурятского государственного университета участвуют в общественной жизни факультета, университета, города, республики. Тра-

диционно, в рамках волонтерства, студенты СПФ помогают осуществлять проведение различных социально-значимых акций и мероприятий учреждений системы социальной защиты, реализуя на практике полученные знания, умения и навыки. Особую роль здесь играет Центр студенческого милосердия, созданный при Студенческом самоуправлении. За период своего существования Центр студенческого милосердия провел множество благотворительных акций в рамках различных социально значимых мероприятий. В 1995 г. образована инициативная группа волонтеров-студентов 2–4 курсов специальности «Социальная работа» и «Психология», в последующем юридически оформилась в Центр студенческого милосердия, деятельность которого определяет декан факультета и заместитель декана по воспитательной работе, Президент социально-психологического факультета и руководитель Центра студенческого милосердия, которым является активный творческий студент факультета. Первый год деятельности показал, что бескорыстная помощь оказалась очень востребованной населением.

На становление гражданственности будущего специалиста, на наш взгляд, особое влияние оказывает воспитание у студента личной ответственности за все происходящее в вузе. Будущего специалиста, чтобы он не был лишен инициативы, приобрел организаторские навыки, надо учить сложной науке и искусству управления делами коллектива, учить не только призывами повышать дисциплину и успеваемость, а предоставить и права в учебно-воспитательном процессе в вузе. Развитие высшей школы предполагает крутой поворот к развитию самостоятельности юношей и девушек, их творческих способностей, формированию у них ответственного отношения к избранной профессии, к своему становлению как гражданина российского общества.

Социально-психологический факультет имеет свои традиции – символику, флаг, гимн, форму. Она используется при проведении различных мероприятий факультета, университета, города, что служит воспитанию патриотизма.

Таким образом, можно отметить, что воспитательная работа на факультете успешно реализуется и ориентирована на воспитание у студента гражданственности, эстетических и морально-правовых норм поведения, профессиональную ответственность и коммуникативную готовность к профессиональной деятельности, уважение общечеловеческих ценностей, развитие творческого мышления и

расширение мировоззрения. Необходимо отметить, что проводится работа над созданием единой корпоративной организационной культуры факультета, установлением традиций, праздников: создана символика факультета, гимн, флаг, эмблемы факультета. На факультете система студенческого самоуправления себя оправдала, насущность в ней очевидна, поскольку является реальным звеном в системе учебно-воспитательного процесса.

Литература

1. Всеобщая декларация добровольчества (провозглашено на XVI Всемирной конференции добровольцев Международной ассоциации добровольческих усилий (IAVE), Амстердам, январь, 2001 г., Международный год добровольцев) // [Электронный ресурс]. – URL: http://gov.cap.ru/home/76/gorono/2005/school6/dobrovoldvigenie_3.htm (дата обращения 11.05.2016).
2. Концепция развития добровольчества как формы социальной организации в Пермском крае на 2009–2010 гг. // [Электронный ресурс]. – URL: <http://torgprice.ru/post/1000/56/75149.php> (дата обращения 11.05.2016).
3. Концепция развития добровольчества в Смоленской области на 2010–2013 гг. // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.pandia.ru/text/78/147/26560.php> (дата обращения 11.05.2016).
4. Общественная палата РФ попросит Госдуму ускорить рассмотрение законопроекта о волонтерстве // [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.garant.ru/news/568447> (дата обращения 11.05.2016).
5. Прокопенко А. В. Опыт взаимодействия гражданского общества и православной церкви в деле духовно-нравственного воспитания и просвещения молодежи в Центральном федеральном округе РФ: 1991–2010 гг.: дис. ... канд. ист. наук. – Белгород, 2010. – 189 с.
6. Путин В. В. Добровольчество, благотворительность, меценатство имеют в России глубокие корни // Экологический парламентский бюллетень // [Электронный ресурс]. – URL: http://ecoparlament.ru/arkhiv-sobytiy/article_post/v-putin-dobrovolchestvo-blagotvoritelnost-metsenatstvo-imeyut-v-rossii-glubokiye (дата обращения 11.05.2016).
7. Решетников О. В. Понятие «социальное служение» // [Электронный ресурс]. – URL: <https://mgos.pravobraz.ru/9600-2/> (дата обращения 11.05.2016).

VOLUNTEERING AS A WAY OF DEVELOPING PERSONAL INITIATIVE AND CIVIC RESPONSIBILITY OF STUDENTS

Natalia V. Kondrashova

PhD in Sociology, A/Professor, Department of Theory of Social Work, Senior Researcher, Laboratory of Social Stratification, Buryat State University

24a Smolina St., Ulan-Ude 670000, Russia

E-mail: prokusheva0103@mail.ru

The article discusses volunteering as a socially significant activity, a constituent of a democratic society, an opportunity beneficial for an individual, his family, work and ultimately to everyone. It is a voluntary choice reflecting one's personal views and positions, an active involvement of a citizen in the social life. Volunteering is the foundation of a civic society. Russia and other countries are now witnessing increased interest in volunteering both on the public and state level. Being an efficient way of acquiring new knowledge, developing social skills and spending free time beneficially, volunteering is gaining popularity among younger generation.

Keywords: volunteering, volunteerism, students, civic responsibility, personal responsibility, socially significant activity, universal values, corporate organizational culture, democratic society, social life, personal initiative.